

EL ESTRENO
CUMBRE DEL
ARTE LIRICO
EL QUE TODO
LUGO ESPERA

La boda
del señor
Bringas
de
MORENO
TORROBA

lo
ESTRENA
MAÑANA
en el

TEATRO
CIRCULO

A las 8 y 11

La gran Com-
pañía de Zar-
zuela Española

DOMINGO
despedida
definitiva

A las 5- Popular

LA DEL MA-
NOJO DE
ROSAS

de SOROZABAL

A las 8 y a las 11

LOS DE
ARAGON

de SERRANO

AGUA, AZUCA-
RILLOS y
AGUARDIENTE

de CHUECA

AL MAGISTERIO

Madriñas de guerra

Cualquiera que se haya tomado la molestia de examinar la actuación del Magisterio en nuestra Nación habrá observado que, no obstante, tratarse de una clase llamada a ejercer gran influencia en la sociedad, tanto por el número como por la sublime tarea de modelar ciudadanos que por el Estado le ha sido conñada, jamás ha logrado alcanzar la preponderancia a que tiene derecho. Su vida, salvo períodos fugaces de un falso poderío, ha sido de una mediocridad lamentable.

¿Por qué? Siempre hemos achacado nuestros males a los enemigos de la Escuela y del Maestro. Para nosotros los únicos culpables son los políticos de tipo arcaico que, valiéndose de injusticias e manejos caudillescos, nos han relegado siempre a un plano inferior al que nos correspondía. Comoda disculpa para no reconocer que nosotros mismos hemos contribuido en gran manera a que nuestra clase fuera la eterna cenicenta.

Y no es que vayamos a negar, por muy lamentable que ello sea, que existen gentes tan poco escrupulosas que, para servir mejor a sus intereses, han combatido abiertamente el Magisterio queriendo mediatizar su labor misionera de elevar el nivel cultural del pueblo. Pero justo es también reconocer que no ha motivado esa desconsideración de que somos objeto.

No es un secreto para nadie que ha existido siempre en el Magisterio una diferencia ideológica, tanto desde el punto de vista religioso como del político; diferencia que ha alcanzado su período álgido al advenimiento de la República y cuya consecuencia inmediata ha sido la constitución de gran número de asociaciones que se han dedicado, de una manera más o menos encubierta, a hostilizar mutuamente dando lugar a que el enemigo común, para quien el "dividir y vencerás" estaba en la orden del día, pudiese colocarnos más fácilmente bajo su férula. Bien manifiesto se hizo este fenómeno al suicidio del Magisterio cuando al celebrarse elecciones para diputados a Cortes hubimos de contentarnos, cuando más, con una representación irrisoria en el Parlamento, representación debida al favor de tal o cual partido, pues los maestros preferíamos malgastar nuestras energías enfrentando compañeros de distintas ideologías en vez de unimos y trabajar activa y disciplinadamente hasta conseguir que unos cuantos maestros pudiesen defender, con conocimiento de causa, nuestros derechos hartos maltrechos por cierto.

Por otra parte, la funesta actuación de los personajillos de distintos matices que, para desgracia nuestra, han desfilado por el Ministerio de Instrucción Pública, han venido a agravar por completo la cuestión. Algunos por animosidad o incomprensión —Villalobos— y otros para evitar el cumplimiento

de promesas hechas —Marcelino, Barnés, Liopis, etc.—, es el caso que, cual si todos obedeciesen a una consigna, se han preocupado única y exclusivamente de dividirse para lo cual se dictaban leyes caprichosas, que sembrando la discordia en el Magisterio, impedían que este pudiese exigirles de un modo eficaz la concesión de los derechos que por estricta justicia le correspondían.

Y así el Maestro cansado de sufrir decepciones mas lamentables todavía por proceder de quienes, fingiendo hacerse cargo del abandono en que vivía, le habían prometido el oro y el moro, ha caído en el más extremo pesimismo creyendo que su reenganchon no podría llegar nunca. Pero no es así, pues por fortuna han caminado las circunstancias y ya no existe diferencia ideológica puesto que todos los maestros somos católicos y los partidos políticos no podrán con sus tentáculos porque el Nuevo Estado los ha liquidado para siempre, ni habrá que temer a divisiones provocadas por leyes caprichosas por cuanto que en la España que amanecemos IMPERARA LA JUSTICIA.

Anulados, pues, todos los obstáculos que eran causa de la división que entre nosotros existían, ya sólo falta que los maestros españoles "conscientes del momento histórico que estamos viviendo" formemos un apretado haz, que, rechazando toda extraña ingerencia, pueda ocuparse plenamente de la ardua labor que se le ha encomendado.

Y ningún momento más apropiado para esta unión que el presente y nada tampoco más fácil de realizar. Precisamente el Generalísimo, con esa clara visión que le caracteriza, ha esbozado no hace muchos días la marcha a seguir en la gobernanación del nuevo Estado, aceptando a tal fin, las normas programáticas del Nacional-sindicalismo, cuyo punto número nueve dice: "Organizaremos al Sociedad española mediante un sistema de Sindicatos verticales...". Y en efecto, en todas las provincias liberadas funcionan ya los Sindicatos del Magisterio, a los cuales pertenecen un gran parte de los maestros.

¿Qué esperan los que aún permanecen en actitud pasiva en esta y otras provincias? ¿No temen que algún día puedan pedirles cuentas por su actual proceder? ¿O creen que van a poder continuar creando partidos y camarillas al uso como si no sirviesen de nada las duras lecciones recibidas?

Yo me permito, compañeros, invitarlos a que medités serena y detenidamente sobre esta cuestión de tanta trascendencia para todos. Hacedlo así y ¡ojalá! que por obcecación o por atavismo no dejemos malograr esta magnífica ocasión que ahora se nos presenta.

UN MAESTRO

Mayo de 1937.

Las solicitan:
Los falangistas José Luis Goy, Enrique González y Francisco Marcos. Cuartel general de Falange de Oviedo.

Los soldados de Sanidad Militar Luis Serrano López-Corona y Guillermo Díaz López. Segunda Comandancia de Zaragoza. Sección de Camillas.

Los oficiales Juan Ortiz de Sarate. Quinta Batería de Artillería. Ricardo Salgado Marquina. Septimo tabor de Regulares del Cuartel Grupo y José Otero de Arco. Oficial ayudante del Grupo Vieques.

Los sargentos Esteban Cuadrado, Antonio González Miró, José Cañoto Balboa, Manuel Marín Fernández; el cabo Manuel Gando y Caño y los soldados José Alfaya Martínez, Manuel Pedreira, Luis Dominguez González y Cesario González. Tercera sección de Ingenieros Zapadores número 8. Novena compañía.

El cabo José Enrique Díaz y los soldados Antonio Fernández y Antonio Cid. Regimiento Zaragoza. Los cabos Ángel Serrano Rodríguez, Juan Mejías Ventura y los soldados Manuel Granados Jurado, Rafael Carreira Ramírez, José Rodríguez Sánchez, José Rodríguez González, Sotero Soto Salgado, Ramón Vázquez López y Graciano Rodríguez Estradas. Regimiento de Granada número 6. Primer batallón.

El cabo José Enrique Díaz y los soldados Nicanor Cid Rodríguez y Antonio Fernández. Octavo batallón de Zapadores minadores. Décima compañía, tercera sección.

Los cabos José Rodríguez González y Alfonso Durán y los soldados Dositeo Rollán y José Dominguez Regulares de Alhucemas número 5. Sexto tabor.

Los cabos Santiago Pérez Balsero, Indalecio Casal y los soldados José Figuera Bugallo y José Fernández Vazquez. Regimiento Zamora número 29. Noveno batallón. La Coruña.

El cabo José Rodríguez Martínez y los soldados Gumerando Simón, Tomás Bigón García, Antonio Souto Bello, José Torres, Antolin Rois, Tomás Merino, Rodolfo Alvarez, José Fernández Piedras, Manuel Alvarez Pérez y José Balsero. Regimiento de Millán número 32. Cuarta del primero.

El brigada Baldomero Janeiro Campo, el sargento Emilio Novo Rivas, los cabos Ramón Rodríguez Freire y Rafael Fraga Real y los milicianos Manuel Pérez López, Daniel Novo López y Marcelino López. Primera bandera de la cuarta brigada mixta. Tercera compañía.

Enseñanza de conductores de automóviles

Se dan clases prácticas de conductores de automóviles. Para informes, Hotel Peninsular, Avenida de A. Moret, número 8, Lugo.

DINERO

Se facilita a préstamo y módico interés, sobre fincas urbanas en la capital. Para informes dirigirse a la Subdirección de la Compañía "El Norte" Santo Domingo, 5.

Gran Peluquería Higiénica

La mejor instalada en Lugo - Calefacción central REINA, 14 - PRIMER PISO

Para señoras: Secciones independientes - Especialidad en ondulaciones - Eléctrica permanente. Maicel y al agua - Manicura - Tintes - Postizos y asuntos de belleza en general - Siempre novedad en arreglo de melenas.

Para caballeros: Espacioso salón - Gran confort e higiene - 6 sillones americanos. Directa y hábil dependencia.

Calle de la Reina, 14, primer piso (encima de la Joyería de Manso), Teléfono 120.

Tintorería Los Mil Colores

La que garantiza todos sus trabajos, en Lugo. Limpieza y desinfección de toda clase de prendas. Teñidos en todos los colores a la muestra. Lutos en doce horas. Comerciantes, la Tintorería Los Mil Colores puede poner en vuestros Almacenes los colores que no tengáis, con toda garantía. Máquinas especiales para Vainicas, punto de Incruste, Plisados Bordados y Forrería de Botones. Plaza Mayor, 19.-Teléfono 387.-LUGO

Teatro Círculo de las Artes

Grandes funciones a beneficio de la Suscripción pro Ejército y Milicias Armadas, organizadas por el Negociado 9.º del Gobierno civil de La Coruna, con la colaboración de la Gerat Polifónica «El Eco» y otros elementos de la misma ciudad

CON ASISTENCIA DE LAS AUTORIDADES

Día 28 de Mayo de 1937

A las 7,30 de la tarde A las 10,30 de la noche

- 1.º El sainete lírico en un acto y tres cuadros, letra de Ricardo de la Vega, música del insigne maestro TOMAS BRETON
- 2.º Recital de cuentos gallegos por el genial cuentista DON TOMAS ARES
- 3.º El hermoso coro de las mantillas de la zarzuela «EL ULTIMO ROMANTICO» de Soutullo y Vert intrpretado por las distinguidas señoritas que componen la Agrupación Artística.
- 4.º HIMNO NACIONAL cantado por todos los elementos de la Agrupación con acompañamiento de orquesta.

Las localidades las tienen a la venta Mujeres al Servicio de España, Mujeres Españolas, Falange y Margaritas.

En caso de que sobren localidades éstas se pondrán a la venta en la taquilla del teatro a partir de las doce de la mañana del día 28.

La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos

Esta gran Compañía Nacional, ha instalado las oficinas centrales de su Dirección en el edificio de su propiedad en Valladolid, habiendo cumplido así lo dispuesto en la Orden de la Junta Técnica del Estado de fecha 1.º de Febrero de 1937, según comunicación oficial de dicho organismo del día 13 del mismo mes.

Viene, por lo tanto, funcionando legalmente con absoluta normalidad y continúa aceptando seguros de Incendios, Accidentes, Transportes y otros ramos.

Capital Social y Reservas.	más de 137.000.000 ptas.
Primas recaudadas en España en 1935.	» » 38.000.000 »
Primas recaudadas en el extranjero en 1935.	» » 54.000.000 »
Valor de los inmuebles de su propiedad.	» » 40.000.000 »

Subdirección en Lugo: Plaza de España núm. 27

La Región

Un capote de campaña, con la laureada, del Marques de Cavalcanti para un miliciano de La Coruña

LA CORUÑA.—La excelentísima señora doña Blanca Quiroga y Par do Bazán, Marquesa, viuda de Cavalcanti, ha tenido un rasgo digno de todo aplauso, al enviar el último capote de campaña con la cruz laureada de San Fernando en rico esposo, a una significada personalidad coruñesa, con destino al soldado hijo de nuestra Región que poseyera aquella preclaudisada venera, la más alta condecoración que se reserva para premiar decisivas jornadas militares, de supremo valor y riesgo.

La circunstancia de no haber actualmente en Galicia, ningún soldado poseedor de la Cruz laureada, decidió a los despositarios de la histórica prenda, a otorgarla a un distinguidísimo miliciano, afecto a

Renovación Española, natural de La Coruña, que actualmente lucha denodadamente en el frente de Aragón, interpretando así, del único modo factible, la intención generosísima de la ilustre dama donante.

Dos niños heridos al explotarles en la mano el detonador de una bomba

LA CORUÑA.—Los niños Alfonso Garea Fernández, de once años de edad, y Santiago Diéguez García, de ocho, domiciliados en la calle del Mercado, encontraron en el campo de la Estrada un detonador de bomba Lafitte y decidieron enterrarlo en el cuartel próximo.

Pero el detonador hizo explosión cuando lo tena en sus manos, Alfonso Garea, hiriendo a los dos rapazuelos.

Al Alfonso hubo necesidad de amputarle, en el Hospital de Caridad, cuatro dedos de la mano derecha y Santiago sufrió heridas en la mano izquierda y cara, de las que fué asistido en la Casa de Socorro.

El estado de los dos niños se considera de pronóstico reservado.

Consejos de guerra

LA CORUÑA.—En la Sala de Justicia del Cuartel del Regimiento de Infantería de Zamora, 29, se celebró un Consejo de guerra, para ver y fallar la causa instruida

Lechería Moderna
M. Becerra 19 - Teléfono, 70

contra Cándido Pena del Puerto, acusado del delito de rebelión militar. Fué defendido por el alférez de Infantería señor Jiménez del Llano.

Asimismo, tuvo lugar otro Consejo de guerra contra Eduardo Vázquez Barreiro, también por rebelión militar. Defensor, el alférez señor Jiménez del Llano.

Otro, contra Angel Chamorro Castro, igualmente por rebelión. Defensor, señor Villarín. Las sentencias no se harán públicas hasta que las apruebe la Superioridad.

Forense de Barco de Valdeorras

ORENSE.—El presidente de la Audiencia, recibió telegrama, en el que se le dio cuenta de la toma de posesión del cargo de forense, de don Ambrosio V. Laborda, cesando el que interinamente lo desempeñaba don Eloy Rodríguez, que continúa en el cargo de sustituto.

Se fractura una pierna jugando

PONTEVEDRA.—Jugando en la Alameda con otros niños, el de nueve años Juan Costas Fernández, vecino de esta capital, se ha caído con tan mala fortuna, que se fracturó la pierna derecha por el tercio inferior.

Compañía Telefónica Nacional de España
Aviso a los obligacionistas

A partir del día primero de junio próximo se pagarán los cupones números 30 y 31, cuyos vencimientos tuvieron lugar en primero de octubre del pasado año y primero de enero del actual, respectivamente.

El pago de los mencionados cupones, que sólo afecta a los títulos que radiquen en la zona liberada por el glorioso Ejército español, se efectuará en los Bancos a continuación enumerados o en cualquiera de sus Sucursales, Filiales o Agencias sitas en el territorio ocupado:

Hispano Americano, Bilbao, Español de Crédito, Urquijo, Herrero, Guipuzcoano, Mercantil y Pastor. Los referidos Bancos se cerciorarán de la legítima posesión de los títulos antes de llevar a efecto los pagos (Decreto número 119 de la Junta de Defensa Nacional, inserto en el "Boletín Oficial" de 22 de septiembre de 1936).

Corresponde percibir Ptas. 5,25 por cupón, ya deducidos todos los impuestos. Valladolid, 15 de mayo de 1937. El Consejo de Administración.

Clases de taquigrafía a domicilio
HONORARIOS ECONOMICOS
Razón de 5 a 8 de la tarde
Ronda de Castilla, 36-1.º

ANGEL MIRAYO
CLASES PARTICULARES
Ruanueva-77, 2.º

SEGUNDO PARDO GIL

ENFERMEDADES DEL PULMÓN

Ex-Médico Residente del Sanatorio Hispano-Americano del Guadarrama.
Ex-Médico del Dispensario Antituberculoso del Distrito del Hospital de Madrid.

RAYOS X - LABORATORIO
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6
Reina 3-1.º izqda. Teléfono 257. LUGO

PUBLICACIONES

LA ENCICLICA CONTRA EL COMUNISMO

La Asociación Católica de Propagandistas, continuando una de sus tradiciones más peculiares—ser altavoz atento y minucioso del pensamiento pontificio—acaba de editar un folleto de ochenta páginas conteniendo la Enciclica "Divini Redemptoris" sobre el Comunismo, el discurso de S. S. el Papa en Roma y la Carta Apostólica al Episcopado mejicano sobre la situación religiosa de aquella nación.

Como ha dicho con exactitud "Diario de Navarra", de Pamplona—cuyo Centro de Propagandistas es el que ha acometido esta empresa oportunísima—"se trata de la más feliz de las ideas, cual es la de poner al alcance de todos este tesoro grande de la más profunda sabiduría". La doctrina del Pontífice es la que nos interesa conocer, la que no podemos ignorar, la que para nuestra conciencia exige un aval de garantía inequívoca. Es nuestro Maestro y nuestro Padre, que tiene para nosotros la palabra de verdad y la dulzura de toda esperanza. Este folleto no debiera faltar en ningún taller, en ninguna fábrica, en ninguna escuela, en ningún hogar."

Cuantos deseen conocer estos maravillosos documentos y conservarlos en un folleto sugestivo y bien cuidado, pueden dirigir sus pedidos a la A. C. de P.—Plaza del Castillo, 7.—PAMPLONA.



ARCAS DE CAUDALES "GROBER"
NUNCA HAN FALLADO
Pida hoy mismo el catálogo gratis a la fábrica más importante del ramo
MATTHS, GRUBER.-Apartado, 115 BILBAO

Exposición en Lugo, Casa Velasco, en la calle de Manuel Becerra. Representante en la provincia

CENTRO DE NEGOCIOS
de
MANUEL F. REIJA
Gestor Administrativo, matriculado
AGENCIA REIJA

Corroboración testamentos. Declaraciones herederos. Venas y trasposos. Compra de efectos públicos para fianzas. Certificaciones penales y últimas voluntades. Apoderamientos. Gestiones en Oficina: públicas, etc., etc. Legalizaciones

Calle de San Marcos número 27-1.º.—Teléfono 29 LUGO

Cine España
HOY
A las 6. 8 y 10 3/4

EL HUESPEZ
NUM. 13

Emocionante drama con acción de enredo bien sostenido y desarrollado

GINGER ROGER y
LYLE TOLCOS

Butaca 0,60

Mañana
CHEPUSCOLO ROJO

Domingo
Sensacional estreno
LA BANDERA en español

SEGUINDO PARDO GIL
ENFERMEDADES DEL PULMÓN

Ex-Médico Residente del Sanatorio Hispano-Americano del Guadarrama.
Ex-Médico del Dispensario Antituberculoso del Distrito del Hospital de Madrid.

Acogidos bajo nuestra bandera

En nuestra Falange no tienen todos, a pesar de que ciertos enemigos nuestros, han propalado que acogimos en nuestro seno desde el más peligroso de los "propios", hasta el "carterista o plis-proyo", más indecible; pero se da el caso curioso que la Falange no tiene a los enemigos en la masa del pueblo que por su pureza de conciencia aspiran a ver realizado nuestro programa, pero en cambio la realidad nos demuestra que no queda saber que no sabe—lo que quiere saber—lo que somos y lo que queremos; una realidad que no puede ser más clara que la que nos ofrece el "carterista o plis-proyo" oportunista. Estos seres repugnantes, repugnantes, pretenden burda coquetería unirse en el momento solemne de nuestro triunfo, al carro del vencedor. Crean o quieren por lo visto una tajada suculenta, aquí no damos tajadas, no podemos ir perdiendo sus mezcuzcos. No piensen que Falange es un partido político más, ni tampoco crean que es una tertulia de cotillas charlatanas, aquí no hay dominó ni ajedrez, ni pedimos ni prometemos caminos y rutas como los antiguos partidos políticos. Pero antes que acotamos a vosotros "vidvidores del propio", "viejos caciques", "carteristas" o unos de esos "peligrosos empujados". Nuestra camisa azul no se ha servido nunca para empujar a nadie, pues bien sabemos que no queremos que en nuestras filas figuren los que no sienten con dignidad, por el contrario, deseamos que vengan a nosotros muchos que no nos conocen, y son dignos de ser conocidos y agrupados en nuestra fraternal camaradería.

Para entrar en nuestro seno sólo admitimos ineludiblemente, que sientan plenamente nuestra ideología, que si alguna vez la desesperación, la miseria, o el engaño, le han llevado hacia un tópico opuesto, vengamos a nosotros con la firme convicción y el más exaltado arrebatamiento, adhiriéndose voluntariamente a nuestra férrea disciplina y tratando sus consecuencias sin el más mínimo vacilación, penetrándose en nuestras consignas, y saturándose de nuestro estilo; casi todos los que en el campo del honor asistieron a la lucha enconada con desprecio de sus vidas por la pronta liberación de nuestra patria, han acogido nuestra bandera, nuestro programa, nuestro salud, con fe misélica y ciega, y hay muchos que no conocen aún nuestro ideal, ni saben nada de nuestras consignas, pero lo presenten, porque ven en nosotros algo nuevo, regenerador, revolucionario mediante construcción, y no han vacilado en ponerse nuestra camisa, porque saben

infamia, y víctima de vuestros insidiosos manejos. Si él llegara a exigir responsabilidades, a nadie más que a vosotros se les debe imputar la situación caótica en que a costa de vuestra indiferencia y nefasta actuación, habéis precipitado a España y arrastrado al pueblo noble que cometió la torpeza de fiarse de vuestras villanas ofertas y dejarse seducir por esa sarta de hipocresías de que os valiais para convencerlos, haciéndolos pasar ante él, como salvador de sus ideas, o un realizador de sus ansias de reivindicación, y que no era más que una denigrante maniobra, para coadyuvar a la desunión y fomentar la pasión política, cuyas trágicas consecuencias las estamos viviendo con todo el odio y furor que vuestra ruindad ha despertado en sus instintos. He ahí vuestra obra, nosotros también ahora con gesto despectivo, os decimos "pobres miserables" que sólo buscáis en la farsa de la política lucro de vuestros intereses con pingües beneficios.

Nosotros nos imponemos ahora la obligación de restaurar el verdadero concepto de la política al servicio de la España grande. Que nadie venga a la Falange a buscar prebendas, sólo podrá ofrecer los sacrificios. Nosotros concebimos el sacrificio como Gracia de Dios, y por eso nos sacrificamos orgullosamente; vosotros fenecidos políticamente ya no os podréis llamar más españoles, porque ya vuestros malos servicios han sido probados con tan funestas consecuencias para nuestra amada patria, campo de vuestros dramáticos planes.

Pero ya os veo, conceptualis la Falange como un partido más con sus inevitables ministerios, y ya os estáis preparando; lo más acertado que debíais hacer es suspender los preparativos, y ponerlos a salvo con la peculiar cobardía que soléis hacerlo, pues puede que algún día en nombre de la España ultrajada por vosotros, vayamos a deteamos y purguéis vuestras infamias cumpliendo la justicia inexorable, de que está dotado el nuevo Estado para que seais escarnio de todos los que algún día tuvieron una fe ciega en vosotros.

J. RODRIGUEZ
(Falangista de Madrid)
¡¡Arriba España!!

En Italia se ha celebrado el Día del Combatiente

Fue exaltada la memoria de los que cayeron por la constitución del Imperio

Roma.—Se ha celebrado en todo el Imperio, con gran esplendor, el Día del Combatiente.

Ha constituido una hermosa fiesta patriótica y una exaltación de los caídos por la constitución del Imperio, en defensa de los caros ideales del Pueblo italiano.

En Roma se celebraron diversos actos, con asistencia del Gobierno.

En el Foro Mussolini se pronunciaron patrióticos discursos ante una gran multitud, hablando también representantes de las Asociaciones de Combatientes.

Fueron aclamados los reyes y emperadores y el Duce.

Por encargo especial de los reyes, se depositaron coronas ante el Altar de la Patria, y al pie del monumento erigido en homenaje a los soldados y voluntarios muertos.

La corona enviada por los reyes llevaba en sus cintas de los colores nacionales italianos, los emblemas reales de la Casa de Saboya.

Otras coronas fueron depositadas por la Cámara de Corporaciones, el Senado italiano y gran número de Asociaciones y entidades.

En el Senado se dedicó un recuerdo especial al capitán Alberto Gaetano, funcionario del Senado, y muerto en la campaña por la constitución del Imperio italiano.

En Florencia, con asistencia de las autoridades y Delegaciones de todas las Corporaciones del Partido Fascista, y de todas sus entidades y del Ejército, se celebraron diversos actos conmemorativos. Se recibió una salutación del Duce, que fué acogida, al leerse, con grandes aclamaciones de entusiasmo y adhesión a Mussolini.

Con gran brillantez fué inaugurada la Casa del Soldado. El presidente de los voluntarios de guerra italianos pronunció un patriótico y vibrante discurso.

En Bolzano se procedió, por las autoridades y Corporaciones, a la inauguración de grupos de casas para familias numerosas. Los obreros hicieron grandes demostraciones de afecto en honor del Duce. El pedestal ensalzó cumplidamente la obra social llevada a cabo por el Partido Fascista, siendo contestado por el secretario del Partido.

En Polonia se celebró una solemne función religiosa, en memoria de los caídos por la Patria, en la histórica iglesia de San Esteban, con gran concurrencia de Delegaciones y representantes.

En todas las principales ciudades italianas se tributaron sentidos homenajes a los caídos en la conquista del Imperio.

Destacaron los actos celebrados en Nápoles, Milán, Livorno, Trieste, Brindisi, Turin, Arezzo y Bari.

CRÓNICAS ARGENTINAS

La revolución española vista de América

Espiritualismo y materialismo.—La lucha de clases.—Patrones y obreros.—Ricos y pobres

Según afirma Mr. Symonds, profesor del Colegio de Maestros de la Universidad de Columbia, en los Estados Unidos, las tres mayores preocupaciones del hombre de nuestros días son: el dinero, la búsqueda de una filosofía de la vida y la salud.

El dinero!... Basta echar una mirada al estado social del mundo en que vivimos para advertir cuán lejos estamos de las prácticas cristianas, hasta el punto de amenazar desencadenarse convulsiones profundas en todos los países, sin distinción de razas, problema social de palpitante actualidad que no tiene otro origen que la crisis económica y el desequilibrio evidente en que luchan los pueblos como consecuencia del acaparamiento de las riquezas en pocas manos.

La sociedad moderna, pues, sólo concentra sus preocupaciones en los bienes terrenales, efímeros, prescindiendo de los valores espirituales. Egoísmo, ambición, fiebre de goces, embriaguez de placeres. Como otros muchos pueblos, el español, mol orientado, agudizó este problema que gira en torno a la manera de ser lo más feliz posible en esta vida caduca, buscando como clave la posesión del dinero, "poderoso caballero" según el dicho clásico. El avaro, el egoísta que lo posea le buscaba escondite; y el desheredado soñaba con el reparto. ¡Qué candidez estúpida!

Semejante obsesión es un profundo error; revela una gran incompreensión de los fines de la humanidad. Las riquezas están vicidas por los desiguales y lo injustas. Menos ricos debe haber, para que también haya menos pobres y menos desheredados totalmente. La justicia social debe cobrar esas formas elegantes de la espiritualidad, del desprendimiento, rodeada de bondad los actos de la vida para el bien de la comunidad y no por medios de inico despojo, de robo a mano armada, de crimen, de barbarie. Esta es la solución que buscaron los políticos de izquierda, repudiable e intolerable, arrastrando a un pueblo a su ruina moral.

Cuanto han conseguido hasta ahora las clases trabajadoras en materia social, ha sido logrado por la violencia, por la fuerza, por la imposición, por la amenaza, por las huelgas, y los poderosos se inclinaron a las justas exigencias a regañadientes, dando lugar a la reacción de las masas que equívocamente han creído que para reivindicar sus aspiraciones, no les quedaba otro camino.

"El pueblo —escríbe Pío Baroja en "La Nación"— adquirió la ilusión de que la República era un ideal; de que el mundo nos enviaba a los españoles por haber abandonado la monarquía, y otras simplezas por el estilo. Con la República democrática y parlamentaria, hemos llegado al fondo de la peor miseria. Indudablemente no se puede bajar más. Nuestras ciudades en la zona gubernamental han vivido y viven bajo el mando y la inspiración de judíos rusos, de "apaches" internacionales, de criminales de todas partes, libertades de las cárceles, y de grupos de anarquistas y de comunistas entre los que florece el energúmeno que se cree genial. Es imposible estar peor. La desintegración del país se

tas y rigurosas de nuestro pensamiento y de nuestro sentimiento en esta materia".

"No podemos ser enemigos de los ricos, pero sí tenemos con ellos algunas exigencias que surgen de necesidades de convivencia social. Nadie es rico por su propio esfuerzo; ningún hombre es capaz de instalarse en el centro del desierto del Sahara y enriquecerse, donde no hay gobierno, donde no hay sociedad, donde no hay trabajadores que contribuyan a hacerlo".

"El que es rico lo es por herencia, lo es por su suerte sin límites o por estas cosas por asociación; lo es por su trabajo y su inteligencia; pero nadie puede ser rico sin vivir en un medio social que le es propicio, donde hay brazos fuertes que cultiven la tierra, si es terrateniente y productor, para contribuir a su riqueza; donde hay un gobierno que da medios de comunicación, construye caminos, crea escuelas, ilustra al pobre para darle las enseñanzas indispensables para que sea útil a la sociedad y todo ese esfuerzo mancomunado contribuye a hacer ricos a los más inteligentes, a los más capaces y más afortunados".

"Justo es, entonces, que el hombre rico contribuya en mayor escala a resolver los problemas de la convivencia social, allegando el excedente de sus ganancias al Estado, para que éste entregue a las clases obreras pobres en beneficios de toda índole el dinero que recoja en carácter de impuesto y contribución para hacer la vida más llevadera, más fácil y más digna a las clases pobres, que son la mayoría del pueblo y que no tienen la suerte de tener fortuna".

"Por eso alguna vez he dividido a los capitalistas en dos clases: los generosos, que los hay muchos, como son la mayor parte de los ricos argentinos y de los extranjeros enriquecidos en nuestra tierra; y los capitalistas que para nada sirven, los que engendran odios, los que son detestables porque viven para ellos solos y se olvidan de los demás".

"Por eso he dicho alguna vez que existen dos burguesías: la egoísta, mezquina, miserable, repudiable, y la otra burguesía representada por terratenientes e industriales que son generosos, que crean trabajo, que pagan bien a los peones de estancia, que les dan comodidades y alimentos, que cuidan de la educación de sus hijos, como hay industriales, también, que tienen en sus fábricas, anexadas a las mismas, salas de maternidad y asistencia médica".

"Esta burguesía, es la que merece la consideración de los gobiernos y la otra merece el castigo, merece ser flagelada y fulminada".

Al decir del Generalísimo Franco, "el levantamiento nacional español es una nueva cruzada de la espiritualidad y del ideal contra el materialismo de los tiempos presentes, que se disfraza de engañadora democracia para engendrar las revoluciones más terribles de la historia".

Las vibrantes arengas de los jefes de la revolución han galvanizado de fuerza espiritual el alma de la nueva España, retemplando —como el acero toledano— el carácter español, tan generoso para todos los sacrificios a través de la historia, del descubrimiento y de la conquista de América. Sin esa pasta de héroes, sin ese acervo de románticos ideales y sin ese desprecio a la muerte —que no deja de ser amor a la vida bella y sublime— no se hubiera logrado la victoria de las armas nacionalistas en esta contienda entablada contra el materialismo asqueante.

Nada hay superior a este renunciamiento a los goces materiales, a trueque de embanderarse ricos y pobres, nobles y plebeyos, en la cruzada del idealismo que acaudilla Franco; como no hay tampoco mayor cobardía, que la de los indiferentes y escépticos, la de los que nada aportan, mientras sangre de héroes se vierte en el cáliz del amor patrio, en un sublime renunciamiento a la vanidad y los halagos del mundo!

Alfonso DIAZ
Buenos Aires, abril de 1937.

Colchonero a domicilio

con muestrario extenso en damascos y lanas. Confección esmerada en cogines, colchas engratadas, edredones y colchones en general. Se hacen reformas. Precios económicos.

Recibe los encargos en la confitería de Agustín Conde, Doctor Castro, 8.

PERDIDA

de una cartilla militar a nombre de José Lasa Fresno. Se ruega a la persona que la hubiese encontrado la entregue en esta Administración.

SE ARRIENDA

bajo con maquinaria para fabricar chocolate y tostadero de café, y el primer piso con comunicación interior. Informes, Ruanueva número 5-segundo y tercero.

BAZAR QUIJADA

Construcción de Muebles Quiroga Ballesteros, 9 LUGO

Aguas de Mondariz y Cabreiroá frescas

Ultramarinos de Severino Prado

Quiroga Ballesteros, 14.—Teléfono 328

CLÍNICA

T. NÚÑEZ CORDERO

Médico cirujano especialista

Ex-practicante numerario del Gran Hospital de Santiago

MEDICINA GENERAL

Enfermedades de la PIEL, VENEREO, SIFILIS y propias de la MUJER

NEURASTENIA — IMPOTENCIA — ELECTRICIDAD MEDICA

Consulta de diez a una y de cuatro a seis

SAN ANDRES, 117-2.º LA CORUÑA

Dr. Eduardo Rodríguez Fernández

Especialista en enfermedades del ESTOMAGO, INTESTINOS e HIGADO

Rayos X, ultravioleta — Diatermia, laboratorio

SANTO DOMINGO, 11 - 2.º — TEL. 309

Consulta de 10 a 12 y de 4 a 6 - (Ferretería Asturiana)

ANGELA PARDO CELADA

MÉDICO

Especialista en partos y enfermedades de la mujer y en niños primera infancia (Laboratorio)

Ex-médico interno del Hospital de San Carlos de Madrid.

Ex-Ayudante del Doctor Varela Radio en la Maternidad de Santa Cristina y San Carlos (Madrid).

Ex-ayudante de los Profesores Heynemann (Director de la Clínica de mujeres) y Roedelius (Director del Segundo Departamento de Cirugía) Hospital de Eppendorf (Hamburgo).

Consulta de once a una de la mañana y de cinco a seis de la tarde

San Pedro, núm. 30-2.º LUGO Teléfono, núm. 413

Sección de anuncios breves

Estos anuncios se reciben hasta las nueve de la noche

Arriendos

SE ALQUILAN dos amplios y soleados pisos con calefacción y cuarto de baño y el almacén de la casa número 11 de la Avenida de Montero, y el primer piso de la casa número 8 de la calle de la Reina. Informarán en la Avenida de Montero, 11-primero derecha.

SE ARRIENDA o se vende una casa en la escalinata de la estación del ferrocarril, con piso, buhardilla, garaje, patio y huerta. Para informes, Ronda de Castilla, número 30. Hotel Lucense.

SE ARRIENDA un amplio lugar en Rosenda, (Saamasas, Lugo), conocido por La Casa de Amaro. Para informes en la misma casa.

SE ARRIENDA un piso con muebles y sillas. Avenida de Montero núm. 16.

Ventas

SE VENDE la casa número 9 de la calle Tineria. En la misma darán razón.

CASA BARATA (Tipo C.) — Se transfieren los derechos de una libreta correspondiente a casa de dos plantas, situada en la entrada del grupo de casas baratas recientemente construido a inmediaciones de la Ronda del Miño de esta población. — Informes en Seguros "El Norte", Plaza de Santo Domingo, 5, bajo, Lugo.

Varios

PERDIDA. Se ruega a la persona que encontrase una cartera en un banco del jardín de San Fernando, la entregue en la Administración de este diario por contener recuerdos familiares. Se le gratificará.

SUBASTA tendrá lugar a las cuatro de la tarde del día 6 de junio próximo en la casa principal de Segade de las fincas siguientes: Una casa en San Lázaro, un predio, una chousa dedicada a pasto, otras dos fincas dedicadas a labranza. Estas fincas se venderán al mejor postor, pero sujetándose al pliego de condiciones que estará de manifiesto en dicho acto. Las fincas rústicas también se venderán en parcelas.

AGUAS DE MONDARIZ Y CABREIROÁ FRESCAS

ULTRAMARINOS DE SEVERINO PRADO

QUIROGA BALLESTEROS, 14. — TELÉFONO 328

CLÍNICA T. NÚÑEZ CORDERO

redondos para cemento armados, planos, ángulos, chapas, etc.

HUERTO DE ROMÁN FERNÁNDEZ

Ferretería Asturiana, Sto. Domingo, 11

LA SEÑORA

Doña María López y López

Falleció el día de ayer a las tres de la tarde A LOS 42 AÑOS DE EDAD después de recibir los Santos Sacramentos

D. E. P.

Su apenado esposo, D. Aquilino Jacob Rodríguez, industrial de esta plaza; sus hijas, D.ª Pilar, D.ª Marina y D.ª Gloria; hijo político, D. Carlos López Carballeda; sus hermanos, Domingo, Ramona, Pura (ausente), Tomás y Manuel (ausentes); sobrinos, primos y demás parientes,

Ruegan a sus amistades y personas piadosas asistan a los funerales que tendrán lugar mañana sábado, a las doce en la parroquia de San Profrán y seguidamente a la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria San Marcos 2; favores que agradecerán.

Lugo, 28 de mayo de 1937.

VENTA

Número suelto del día, 15 céntimos Atrasado, de fecha fija, 25 céntimos

El Progreso

Gobierno militar de Lugo

Dispuesto por la Superioridad y para general conocimiento de los súbditos portugueses residentes en España y de conformidad con el cónsul general de la nación...

El día de Corpus en Lugo ha revestido extraordinaria brillantez

El desfile de la procesión por las calles de la ciudad resultó solemnisimo

Magnífico, soberbio, ha sido el día de Corpus en Lugo. Todos los actos religiosos celebrados resultaron verdaderamente solemnes. Lugo demostró una vez más su gran fervor religioso...

¡PINTORES! ANILAZ sustituye con ventaja el aceite de linaza ANILAZ es la garantía de vuestros trabajos

El acontecimiento artístico de hoy

Como está anunciado, hoy, a las siete y media de la tarde y a las diez y tres cuartos de la noche, se celebrarán en el Teatro Circolo de las Artes dos grandes funciones...

MISA DE COMUNION

A las ocho y media se celebró en la capilla mayor de la Catedral la Misa de Comunión general...

LA MISA MAYOR

A las diez y media, después de cantarse la Tercia solemne por el coro de sochantres, comenzó la misa mayor en la que ofició el canónigo M. I. señor don Emilio Montero...

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

Servicios para el día 28 de mayo de 1937: Jefe de servicios, José Pardo. GUARDIA DE CUARTEL. De seis a catorce: Jefe de guardia, Germán Jato...

Mujeres Españolas

Con objeto de que todas nuestras afiliadas puedan asistir a la solemne novena que en honor al Santísimo se celebra en la Santa Iglesia Catedral...

Ofrenda al Santísimo Sacramento

Recaudado en EL PROGRESO: Un palentino, 2 pesetas; don Jacinto Fernández, 0,50.

CRONICA JUDICIAL

En la territorial. Ante la Sala de lo civil de la Audiencia territorial, se celebra hoy la vista de un pleito procedente del juzgado de Chantada...

ESPECTACULOS

Zarzuela en el Circolo de las Artes. La compañía de zarzuela que viene actuando estos días en el Teatro Circolo de las Artes puso ayer en escena la obra de costumbres aragonesas del maestro Serrano...

Primeras Comuniones

Ayer, a las nueve de la mañana, hizo la primera comunión en la iglesia conventual de los Franciscanos la niña María Luisa Castro Gil. Antes de la comunión el padre que oficiaba en la misa pronunció una sentida plática alusiva al acto...

Cursillos de Moral y Religión organizados por la Asociación Católica de Maestros

Ayer se celebró la cuarta sesión, que comenzó a las doce de la mañana. La disertación estuvo a cargo del P. Luis Garrote, S. J. y conculario de la A. C. M., sobre "El dogma de la Eucaristía en la educación". De ella publicamos un extracto en siguientes números.

Conferencia de don Julio González Santos, director del Grupo Escolar de Madrid de la A. C. M.

El señor González Santos desarrolló una lección práctica ante los niños del cuarto grupo. Anterior a esta lección dijo las siguientes palabras: "Distinguidas compañeras y distinguidos y queridos compañeros. Digo queridos porque para mí son todos los que pertenecen a la Asociación de Maestros Católicos a la que me honro en pertenecer hace veinticinco años, casi toda mi vida profesional, y por la que he padecido, en estos últimos tiempos, persecuciones, amenazas, y tal vez males mayores, si la Providencia Divina no velara por mi vida y me hubiera conducido a esta tierra católica y hospitalaria de la que guardaré siempre recuerdos imborrables."

Quiero también aprovechar estos momentos para solicitar de vosotros un piadoso recuerdo a la memoria de todos los compañeros de nuestra ideología víctimas inmoladas por el odio y salvajismo de la barbarie roja, y muy singularmente por el inolvidable Isidro Almazán, presidente de la Confederación de Maestros Católicos, verdadero mártir de la causa, y don Domingo Hidalgo, miembro muy destacado de la misma, prototipo del maestro católico español, ambos compañeros míos muy queridos el primero director del grupo escolar Menéndez Pelayo y el segundo del grupo Jaime Vera, de Madrid.

No sé que suerte habrán corrido los otros dos compañeros de nuestra profesión señores Fernández Tevar y Ortiz del Coral. Los cinco calificados de carcas por esos desdichados maestros sometidos al execrable yugo de Moscú. Invitado por la comisión organizadora de este tan interesante cursillo de Religión y Moral para tomar parte en él mismo, me creí obligado, a pesar de mi ánimo atribulado por tantos infortunios y desgracias a aceptar la invitación; pero hoy debo confesarme con la pesadumbre de mi alma que me pesa de todo corazón, porque mi intervención va a ser un lunar en medio del brillo y esplendor con que vienen celebrándose estos actos.

Conferencia de don Angel Garrote, canónigo doctoral de Lugo

Señores cursillistas y asistentes que nos honran con su presencia: No sin razón se ha comparado muchas veces el magisterio con el sacerdocio. Verdad que la característica del sacerdocio es el ofrecer sacrificios a la divinidad; pero en otras funciones importantes, cual la de instruir y educar al pueblo, la sociedad cristiana ha colocado a par del sacerdocio a los maestros.

El es el que forma para la sociedad y para la Patria a las generaciones nuevas. Todo maestro tiene algo de sacerdote como todo sacerdote tiene algo de maestro. Válgame este título para dirigirme a la distinguida asamblea del magisterio provincial. Voy, más que a desarrollar, a sugerir unas sencillas consideraciones sobre el tema: "Influencia educativa del buen ejemplo". La educación o educación (y no esperéis de mí definiciones ni altas teorías filosóficas), es la disposición favorable para que el precioso germen que el alma humana atesora depositado por el bondadoso creador de todas las cosas, germen que debe crecer para la verdad y para el bien, frutos sazonados y fin altísimo de los humanos destinos en la vida y más allá de la vida temporal, se desarrolle en toda su pujanza y eleve las facultades humanas al más alto grado de perfección.

La educación es el arte más bella, la más útil y la más perfecta, como fácilmente puede demostrarse. La más bella porque realiza la belleza en el objeto más hermoso de la creación, el espíritu, el alma humana; la más útil porque es más perfecta porque produce lo excelentemente pragmático; la más perfecta que hay o puede haber del espíritu, la perfección moral en el armónico desarrollo de las facultades humanas. La educación persigue el funcionamiento en las facultades humanas características, que son la inteligencia, la voluntad y el sentimiento en cuanto éste, fecundado por la inteligencia y la voluntad, nos pone en comunicación con el mundo sensible. Ahora bien: El Magisterio cultiva el entendimiento cuando el maestro posee para derramar la ciencia de las cosas. El estudio y la preparación científica del que enseña y su conocimiento de los métodos de instrucción primaria, lo ponen en condiciones de despertar y avivar las inteligencias infantiles e infundirles gradualmente el caudal de conocimientos primarios. Trabajo ciertamente imprescindible y fundamental, pero don-

de las dificultades son más fáciles de vencer así por parte del maestro como de los discípulos. Pero el cultivo de la voluntad y el sentimiento exige cuidados más exquisitos y continuos, por lo cual en la labor educativa debe llevar la preferencia. Y el sentimiento y la voluntad se educan por la persuasión, la inducción suave y reflexiva que desarrolla en el alumno la inclinación natural del alma humana al bien, a la virtud, a la sublimidad moral. Es más que trabajo de ingenio, labor insinuante de captación de proselitismo atraente por el bien. Pues bien: Esta captación se logra principalmente con el buen ejemplo del educador. Ya Cicerón en su Tratado "De Oratore", definió al alicionador y guía de las muchedumbres, es decir, al orador: "Vir bonus dicendi peritus", el varón intachable entendido en bien hablar. Con esto demostraba su convencimiento de que la bondad, la virtud, es la primera condición del Magisterio, la base y fundamento del prestigio personal que pensuado y que arrastra y de este modo realiza el fin de la oratoria para con las multitudes. A poco que ahondemos en el pensamiento del orador latino, hallaremos que está fundado en una realidad evidente. En efecto: a) La virtud es por su misma naturaleza, apta para persuadir; b) además, la virtud manifestada en el ejemplo cotidiano y constante impresiona vivamente nuestra sensibilidad; c) finalmente, tratándose de los niños, cera blanda y virgen que recibe todas las impresiones, no puede desconocerse su inclinación innata al mimetismo, a la imitación. a) La virtud es apta para persuadir por su misma naturaleza y por tanto es en el educador el primer y más eficaz instrumento de persuasión. Porque, como puede negarse a la virtud, al bien moral la eficacia sobre la voluntad humana cuando es precisamente su objeto natural? ¿Habéis conocido algún hombre, aun el más pervertido moralmente, que no trate de justificar sus actos? Y eso, ¿qué significa sino nuestra naturaleza de seres racionales, de seres morales? Si en su hogar o en el medio que le rodea predomina la actividad militar, le veréis con armas y uniformes figurando desfiles y maniobras y combates, y arengando con frases de entereza varonil, de coraje y de heroísmo a sus camaradas. Nadie se asimila el ambiente moral como el niño, nadie posee en tan alto grado la capacidad de imitación. Yo dejo siempre a salvo en la educación la libertad individual, por la cual puede acontecer que la educación más esmerada y el ambiente social más favorable se frustren por la rebeldía de un albedrío indómito o una desorientación en los caminos de la vida; pero habalndo en sentido colectivo es de una certeza completa que la educación práctica, que el ambiente moral de los primeros años de la vida, marcan el rumbo decisivo de los destinos humanos. Ahora bien: Si es un hecho de certeza moral indestructible que el niño imita y copia moralmente el ejemplo de sus educadores: los padres y los maestros (prolongación de la paternidad), con su virtud o su perversidad serán la salvación o la ruina de las nuevas generaciones: con su indolencia y frivolidad traerán en pos de sí un pueblo insensato y desvirgizado, que sólo servirá para ir de trahilla bajo el látigo de cualquier tirano. Señores: Os he ofrecido las reflexiones que me ha sugerido el tema "Influencia educativa del buen ejemplo". Sólo me resta para terminar dirigir una palabra de aliento a la nobleza del Magisterio. La religión, la familia, la patria, la sociedad cristiana tienen puestos sus ojos esperanzados en vuestra conducta moral. Inculcad en los alumnos principalmente con vuestra vida ejemplar las virtudes religiosas, familiares, patrióticas y sociales. No tengáis ansias desmesuradas de los provechos temporales, de las ventajosas situaciones, entre vuestros compañeros. Cumplid vuestros deberes con alegre entusiasmo; sed ejemplo de virtud, y aun esos provechos se os darán por añadidura; que una sociedad cristiana y virtuosa no puede menos de venerar y cuidar a los forjadores de su dicha. La Escuela del Pórtico, los escolásticos, sólo con su filosofía reputaban que no existe otro mal que el mal moral. ¿Qué no deberá pensar un cristiano que se mira en el ejemplo del gran Maestro, del que desistiendo de nuestras escu-las por las horras de la revolución internacional y el IV, reclamado por el Ipuéblo español a presidirlas desde su cruz, que aunque parezca signo de ignominia, de dolor y de impotencia, es en realidad el lábaro de la humanidad redimida, el centro de la historia, el faro de la civilización, el ideal de la patria y la nacionalidad española. Bajo esa cruz, maestros cristianos, adorad por vosotros en espíritu y en verdad (la verdad de vuestra vida cristiana) y presentad por vosotros a la adoración y al caudillaje de los niños lucenses: dais gloria a Dios, gloria a la patria inmortal, gloria a la universalidad histórica de nuestros destinos.